

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, viernes 24 de Abril de 1936

Núm. 18 927

Año LXIII.

EUROPA Y LOS SOVIETS

El día que se escriba la historia de las relaciones entre los países burgueses y capitalistas y la Rusia comunista, desde el advenimiento de Lenin hasta estas fechas, había que confirmar forzosamente la ceguera suicida y la bien demostrada torpeza de los primeros. Porque la orientación política de los Estados occidentales con respecto a los soviets ha sido una serie de vacilaciones y de claudicaciones sucesivas. Ya empezaron los países aliados de la «Entente» por cometer un grave error de perspectiva, en plena guerra, al figurarse que la dictadura roja del proletariado en Rusia «no podía durar» y que una intensa reacción nacional no tardaría en derribar el despotismo sanguinario de Lenin, Trotsky y demás bolcheviques. En realidad, ésta era la segunda equivocación, ya que la primera había consistido en congratularse insensatamente del derrumbamiento del Imperio, prestándole un crédito de inmerecida confianza al elocuente histrión de Kerenski y a los revolucionarios de la «Douma». Pero es indudable que en Rusia lo que no podía prosperar era la República, ni el parlamentarismo, ni la democracia, ni demás imitaciones de países europeos. El alma eslava, privada de sus frenos y creencias tradicionales, tenía a la fuerza, que resbalar por la pendiente de la anarquía, engendradora del caos social, hasta que la mano férrea de un gobernante enérgico dominara esos instintos desencadenados. Fué este gobernante el propio Lenin. Lo que la Rusia zarista y autocrática había conseguido a lo largo de los siglos, lo que había sido incapaz, en cambio, de lograr la República parlamentaria, lo impuso Lenin desde el primer momento por medio de su dictadura roja mucho más despótica que la de los zares. Al asaltar el Poder, Lenin había prometido al pueblo ruso el fin inmediato de la guerra, el reparto de las tierras, la dictadura del proletariado, la formación de «soviets» locales de campesinos y de soldados, y el exterminio total de las clases capitalistas y burguesas.

Pero para esto último era condición indispensable firmar antes la paz con Alemania, a fin de que, una vez suprimido el peligro exterior, pudieran implantar sin trabas los bolcheviques el terrorismo en su propio país, encomendando a la siniestra Tcheka la tortura y ejecución de cuantos ciudadanos parecieran sospechosos a los feroces comisarios rojos. Así lo hizo Lenin firmando con premura el vergonzoso tratado de Brest Litowski, impuesto por el representante alemán, general Hoffman. ¿Qué le importaba a Lenin rendirse a un Estado «imperialista»? El necesitaba las armas para la guerra civil y el triunfo de la revolución. Mas lo grave es que el tratado de Brest-Litowski constituía un acto de traición hacia la Entente, ya que todos los países aliados se habían comprometido a no aceptar ninguno una paz separada. Y por si fuera poco, Lenin, riéndose de los pactos, declaraba ante el mundo asombrado, que desde ahora, eran nulos cuantos compromisos internacionales hubiese contraído antes el Imperio ruso, y desde luego, ilusorio el pago de empréstitos o deudas pasadas. La indignación que esto causó entre los países de la Entente, pero, sobre todo en Francia, es harto comprensible, puesto que la República francesa no había escatimado su apoyo financiero a Rusia. ¡Pasmado se hubiese quedado el contribuyente francés de profetizarle entonces algún adivino, que Francia llegaría a firmar una alianza con los propios soviets, tan desleales!

No obstante, lo más lamentable de la historia fué la actitud vacilante de los países de la «Entente» con respecto a la Rusia bolchevique. Después de haberse negado a reconocer a ese «Gobierno de sectarios y asesinos», pensaron seriamente en una intervención armada que pusiera fin al terrorismo rojo. Ya, cuando el armisticio, el mariscal Foch había propuesto aniquilar al comunismo si se le consentía invadir Rusia a la cabeza de un ejército aliado. Aquella proposición, que hubiese librado al mundo de no pocas calamidades sucesivas, fué desechada, debido a la «humanitaria» simpatía de Lloyd George y del presidente Wilson por los revolucionarios. En cambio, con armas y dinero, se ayudó a los ejércitos «blancos» del almirante Kolchak y de los generales Denikine y Wrangel, que fueron otros fracasos. Este auxilio, tan inútil como tardío, obtuvo como resultado, no sólo el asesinato en masa de la infortunada familia imperial, sino, al interior de Rusia, un recrudecimiento del terrorismo.

Desde entonces puede decirse sin exageración, que cada cambio de táctica política por parte de los Estados capitalistas y burgueses, han constituido otros tantos éxitos para la República de los soviets. La sirena tentadora embelesó los oídos de los grandes financieros anglosajones de New York y de la «City». ¡Aquellos petróleos rusos! ¡Aquellas riquezas que podía borrarse del mapa un inmenso país como Rusia por pura discrepancia ideológica? No, era preciso ayudarla a su reconstrucción interior, a su reingreso entre las naciones civilizadas. A cambio de una poderosa

ayuda financiera, quizá el Estado soviético se aviniese a otorgarles concesiones comerciales y a que las compañías extranjeras dirigieran en Rusia ciertas empresas. Lenin, espíritu realista, no era hombre capaz de desperdiciar la magnífica ocasión: Porque una cosa significa destruir en Rusia el capitalismo y la propiedad en nombre de las teorías comunistas, y otra muy distinta servirse del capital extranjero y de la Banca internacional para salir del caos de la revolución que sólo había traído al país hambre y ruinas. Y así, los Estados capitalistas y burgueses comenzaron a sacar a flote a ese mismo Estado comunista que no ocultaba sus intenciones de introducir en ellos la revolución roja.

Quedaba, sin embargo, otro paso decisivo en la trayectoria suicida de estos últimos. El reconocimiento oficial de la Unión de las Repúblicas Soviéticas. Es decir, el restablecimiento de las relaciones diplomáticas después de los tratados comerciales. No es necesario, creo, recalcar la enorme trascendencia que ha tenido para la causa comunista esta intromisión de sus representantes en diversos países, cegados ante el peligro de abrirle sus puertas al enemigo. Se han dado ya demasiados casos, tanto en Europa como en América, en que los Gobiernos se han sentido alarmados por el incremento de la propaganda bolchevique interponiendo al de Moscú. Y es que los embajadores, cónsules y demás representantes rusos, son otros tantos agentes y propagandistas de la III Internacional en el extranjero. Pero cuando los ingenios Gobiernos burgueses formularon sus inútiles protestas, el de Moscú les contesta siempre, con mal disimulada ironía, que el Gobierno comunista no tiene nada que ver con las actividades de la III Internacional. Es igual que si en el Vaticano se declararan irresponsables de los destinos de la Iglesia católica en el mundo.

La entrada de la Rusia soviética en la Sociedad de Naciones de Ginebra, recibida con inexplicable júbilo por las grandes potencias europeas, ha permitido además a la primera ejercer su nefasta influencia embrollando los asuntos internacionales. Nadie ignora que para los soviets, sus dos mortales enemigos son Italia y Alemania; es decir, los Estados «fascistas» que han barrido al comunismo de su territorio.

Por eso en Ginebra, el camarada Litvinof fué el más tenaz partidario de las sanciones contra Italia, a fin de provocar una guerra que derribara el Poder a Mussolini. Y ahora, después de reorganizar formidablemente su ejército rojo, Rusia se vuelve contra Alemania con parecidas intenciones, hace entrar a Francia en su arriesgado plan, firma con ella el pacto franco soviético e inspira, por si fuera poco, la táctica del «frente popular» en las próximas elecciones francesas. Es caso, pues, de preguntarse, ¿qué hará falta ya para que la civilización europea se detenga a tiempo al borde del abismo?

ALVARO ALCALA GALIANO

(De «A B C»).

IMPRESIONES ROMANAS

La Asociación Balilla

La juventud es hermosa porque mira bien de frente, con sus ojos claros, el vasto y tumultuoso panorama del mundo. —Mussolini.

En el himno de Mameli se dice que los niños de Italia se llaman Balilla.

El 3 de Abril de 1926 el estado racista, organizador de la educación física y moral de la juventud, creó la Institución de las Balillas.

Según esta ley, se es Balilla desde los ocho a los catorce años, luego se asciende a vanguardista desde los catorce a los diez y ocho años.

Este año he presenciado en plaza Venecia la fiesta del aniversario de la institución, pero antes de hablar de ella, será mejor que sepamos la razón del nombre de Balilla dado a los niños italianos.

Hay que transportarse a Génova en el año 1746 bajo la dominación austriaca.

Era una tarde lluviosa de Diciembre.

Un pelotón de soldados, bajo el mando de un cabo, hacía inauditos esfuerzos para arrastrar un cañón que traían de uno de los fuertes de la ciudad.

El cañón era un grande mortero, que según la costumbre de la época, había sido bautizado con el

nombre de Santa Catalina y llevaba esculpida en el bronce, la imagen de la Santa, protectora de la ciudad.

¡Extraño espectáculo para los obreros y trabajadores que volvían del trabajo el ver aquel grupo de odiados soldados que se llevaban las armas que los nobles habían regalado a la ciudad para su defensa!

Las calles eran tan gomas y cuantos más esfuerzos hacían los soldados, las ruedas del cañón no hacían más que hundirse profundamente.

Alguno murmura en el gentío que se iba formando:

— Parece que la Santa no quiere irse con ellas...

¿Porque permite el pueblo que se la lleven?

Esto piensa un muchacho de once llamado Juan Bautista Perasso (*) Balilla, repitiendo:

— La Santa no quiere: la tierra se oponer!

El gentío aumenta.

Las estatuas de Cristóbal Colón y de Pablo di Novi miran desde sus pedestales de piedra con sus ojos de mármol milenario, y las ruedas del cañón no se mueven como si pesasen sobre ellas el peso de aquellos dos monumentos.

Los obreros genoveses, avezados al trabajo y a alzar pesos mucho más grandes, cruzan los brazos y comienzan a burlarse en su dialecto cerrado, contemplando aquella escena que sería cómica si no fuera penosa.

El cabo, viendo los esfuerzos inútiles de sus soldados y el aspecto burlón de los espectadores comienza a encolerizarse.

¿Mientras sus soldados se fatigan, aquellos haraganes se divierten?

Comienza por atusarse los bigotes, mueve amenazador el bastón, signo de autoridad e intima a los más vecinos a dar una mano a los soldados.

— ¡Págame! — responden los genoveses, no para obedecer, sino para recordarle su condición de trabajadoras libres.

En aquel tiempo, para aquellos soldados, pagar significaba pagar.

Pero el precepto evangélico de «paga pero escucha», no estaba de moda entre aquel pueblo harto de injusticias y de extranjeros.

Y de aquel bastón, nació una pedrada, de la pedrada, una historia llena de heroísmo que aún hoy continúa.

Y fué aquel niño de once años, que como un nuevo David, cumplió el gesto heroico: aquella pedrada, como protesta contra el bastón, dando en el rostro del cabo austriaco, lo hiere y hace que el bastón caiga en tierra.

La trayectoria de aquella pedrada, trazó el principio de una época de libertad.

He aquí la razón por la cual los niños de la Italia de hoy, se llaman Balillas.

La institución — para pertenecer a la cual es indispensable la autorización de los padres — posee en abundancia los medios de asistencia moral, física y religiosa: campos deportivos, bibliotecas, teatros y cines; escuelas rurales; caja mutua y escuelas de Artes y Oficios. Todo modernamente organizado.

Se entra niño y se sale hombre, dispuesto a vencer en la lucha con la vida, que en nuestros tiempos es dura.

La generación que fué la que vino después de la grande guerra, dejaba mucho que desear: hoy, en Italia, da gusto ver a esos muchachos acostumbrados a la palestra y a la vida sana, que preparan la vida futura de la nación.

¡Y con qué orgullo visten su uniforme los balillas! Da gusto verlos, con sus pantaloncitos gris verde, su camiseta negra y su pañuelo azul en el cuello, mientras llega el momento de cambiarlo con el de los colores de Roma que llevan los vanguardistas.

Toda esta juventud, esperanza del mañana, desfiló también este año por la vía del Imperio, con una marcialidad igual, sin duda, a la del primer Balilla, que en Génova en el año 1746 después del gesto heroico de defensa, precedió el mortero Santa Catalina, que los genoveses tornaron a su puesto en el fuerte de la Cava.

Los he visto: en su rostro de niños, se leía ya la seriedad que ponen en todos sus actos, conscientes de su puesto en el mundo, que es en los momentos actuales, de esperanzas del mañana, hacia el cual caminan con la fé en el corazón.

Desfilaban estupendamente; desde los más pequeños, hasta los más grandecitos: la cadencia de sus pasos era unísona y cada paso marcaba una huella, cada huella una idea, cada idea un ansia de heroísmo y de sacrificio. Esto se leía fácilmente en la expresión de aquellos rostros imberbes.

Llegan las jóvenes italianas, serias, bonitas, sanas, esperanza

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 19 y 20
de la Ribera de San Pedro
Málaga 24
Teléfono 24247
— No se suscriben los domingos —

también de la estirpe: allí no existen ya las ideas de adelgazar y empobrecer la sangre que daría a los nuevos italianos... la gimnasia, la vida sana, las doctrinas del fascismo, que reintegra a la mujer a su verdadera misión, que es para ellas la ley.

Y que esto gusta a los jóvenes de hoy, lo ví claramente contemplando a los que asistían al desfile y piropeaban encantados a aquellas lindas flores del jardín italiano.

Después del desfile, se amasaban materialmente en la plaza Venecia para oír la palabra del Duce.

Mientras se colocaban, alzo mi vista y miro la grande escalinata del Altar de la Patria... allí estaban las pequeñas italianas, con sus maestras y directoras. Visten camisetas blancas y faldas negras. Aquella escalera resultaba estupenda, bordada materialmente de aquella niñez morbida y viviente, llena de entusiasmo, llevada cada una la banderita de los colores nacionales en una mano.

Y mirando aquel soberbio espectáculo, no siento pasar los minutos, hasta que el entusiasmo y los vítores, me indican que acaba de asomarse el Duce.

Ahora, la escalinata es toda blanco, rojo y verde: son las banderitas agitadas con entusiasmo que dan una idea del júbilo de aquellos miles de seres.

Habla el Jefe y todos escuchan: ahora en la plaza no se oye ni un murmullo: pocas son las palabras pero seguras de sí y de las otras; lo interrumpen con fervor; y él sonríe satisfecho de leer en aquella interrupción un nuevo júbilo.

Luego las aclamaciones siguen y la plaza es un continuo volar de sombreros y banderas, mientras miles de bocas invocan aún:

— ¡Duce! ¡Duce!

Y lo hacen salir al balcón tantas veces y S. E. Mussolini sonríe siempre, contemplando aquellas banderitas, aquel entusiasmo que le da la fe en el presente y en el porvenir, cual pueda ser de penosa o injusta.

¡Ah, señores ingleses de Ginebra! ¿Por qué con el poder del diablo cojeado, no pudisteis contemplar aquel entusiasmo y aquella fe de la Italia del mañana que iguala a aquella del presente?...

Y mucho se podía reflexionar, viendo desfilas luego, cuando la tarde moría entre celajes de fuego, aquella fuerza de juventud que se retiraba satisfecha y orgullosa de haber dado al mundo aquel aspecto perfecto de amor y entusiasmo y por haber visto y oído al Duce haciéndole sonreír, haciéndole ver aquella pureza de vida y de intenciones, en medio del caos de hipocresías con que se intenta golpear a la Italia fascista.

Las notas de las marchas guerreras proseguían mientras aquellos niños y jóvenes, marcando el paso por las calles de Roma, siguen impertérritos el camino que el destino ha trazado y el Duce les ha enseñado con tenacidad de hombre que conoce más que ellos mismos de lo que serán espacios.

Mientras tanto, en África todo marcha bien: las metas se alcanzan, la civilización avanza librando de la esclavitud a tantos seres humanos que así gozarán de la fraternidad que predicó Cristo cuando dijo: «Amad los unos a los otros y así conocerán que sois mis discípulos».

Creo haber explicado claramente el por qué los niños de Italia se llaman Balillas.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI
Roma, Abril de 1936.

LA MEJOR DISTRACCION
T. B. O.

De Ciudadela

Crónica de la semana

Estamos en huelga o, si se quiere mejor, en paro general. Ya hace días que se rumoreaba el paro, se notaban actividades diversas, pero no creíamos que se llegara a producir. Ayer se suspendió la anunciada asamblea obrera quedando aplazada para hoy. A primera hora, fuerzas de Guardia Civil y policía patrullaban ya por nuestras calles para garantizar la libertad de trabajo. Más tarde han empezado diferentes grupos obreros a invitar al paro a las fábricas y talleres y al comercio para que cerrara practicándose con tal motivo algunas detenciones. A la hora señalada ha tenido lugar la asamblea obrera en el teatro del 17 de Enero y a raíz de ella ha sido autorizado el paro de 24 horas, han sido libertados los detenidos y se ha retirado la Guardia Civil. La tarde ha comenzado pacífica, pero bien pronto han empezado las cosquillas, causando daños a los que trabajaban teniendo que actuar nuevamente la Guardia Civil para poner orden. A media tarde se puede decir que el paro ha sido completo. A eso de las cuatro y media ha habido una colisión en la calle de Santa Clara, han sonado varios disparos y han sido retirados dos o tres heridos, uno de ellos dicen que de bastante gravedad, que después de practicada la primera cura en la farmacia más próxima, han sido hospitalizados. Al escribir estas líneas, parece que ha renacido la calma, aunque se temen represalias para esta noche.

Se hacen grandes comentarios sobre los sucesos, los más graves sin duda que se han visto en nuestra pacífica ciudad.

—El domingo tuvimos la satisfacción de oír el Orfeón de San Luis que bajo la experta dirección del maestro Galmés, cantó en Ciudadela diferentes composiciones. Cumplimentó al Excmo. Sr. Obispo, cantando en su Palacio escogidos números.

—En el Círculo Católico dió una interesante conferencia el reverendo don Nicolás Gorriás, presbítero, sobre el tema: «La Acción Católica, dique contra el socialismo y modernismo social». El orador fué muy aplaudido. Con ésta quedó clausurado el ciclo de conferencias católicas sociales, organizado por el Círculo Católico y Acción Ciudadana.

—En Unión de Derechas el cuadro dramático del Oratorio festivo Salesiano representó el interesante drama «Lo misterio del bosque», cosechando merecidos aplausos.

—El quinto aniversario de la proclamación de la República se celebró con la solemnidad oficial acostumbrada. Atentamente invitados, asistimos a la parada y desfile militar, que fué algo nuevo entre nosotros, y que congregó a numerosísima concurrencia en la plaza del Borne. Hubo lunch en el Ayuntamiento y concierto por la Banda Popular.

—El tiempo continúa variable. Esta tarde ha llovido un poco. El campo empieza a sufrir sequedad, sobre todo después del viento de los días pasados.

EL AMIGO PACO
20—IV—1936.

Alcaldía de Mahón

MOTORES

Don Rafael Pons Carreras solicita permiso para instalar un motor eléctrico de medio HP. en su fábrica, sita en la Rampa de la Abundancia n.º 58, para destinarlo a la industria que ejerce.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes dicha instalación puede afectar para que dentro del plazo de ocho días, a contar desde la publicación del presente anuncio en los diarios locales de esta ciudad, puedan presentar las reclamaciones que estimen pertinentes.

Mahón 23 de Abril de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

El próximo domingo, día 26, GRANDIOSA EXPOSICION DE NOVEDADES en la Sucursal Terrés

ENTRADA LIBRE de 9 a 1 y de 4 a 9.

Cruz Roja Española

COMITE LOCAL

Gran función benéfica organizada en el SALON TRIANON para hoy viernes día 24, a las seis y media de la tarde, poniéndose en escena la obra en 3 actos de L. Fernández Ardavía

La Hija de la Dolores

por la compañía «Plus Ultra» que dirige el señor Bellot, estando a cargo del Orfeón Mahonés la rondalla y jotas.

ACTO DE CONCIERTO a cargo de la tiples señorita Maruja Oñoz, barítono señor Ferrer y tenor don Lorenzo Pons, bajo la dirección del señor Bellissimo.

Se admiten encargos para localidades en taquilla y en el domicilio social, Pl y Margall, 111 y 113.

Parque de Intendencia de Mahón ANUNCIO

Debiendo proceder por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos de Pleno y Harinas, necesarios al mismo, se hace saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 9:30 horas del día 11 del mes de Mayo próximo, que se reunirá la Junta para concertar las compras en primera convocatoria y el día 19 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 21 de Abril de 1936.—El Teniente Secretario, Antonio Castro.—V.º B.º.—El Presidente, Gabriel Martorell.

Ayuntamiento de Mahón

Amortización de Obligaciones

En la primera sesión ordinaria que celebre este Ayuntamiento tendrá lugar la amortización de 8.400 pesetas nominales del Empréstito municipal de 100 000 pesetas al interés del 5 por 100 anual, emitido para establecer la Estación de Agricultura General.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón 23 de Abril de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Abril próximo, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Admitimos las obligaciones Norte Prioridad Barcelona y especiales Pamplona, para gestionar la adhesión de nueva hoja de cupones.

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

6 Extraordinarias Carreras de Caballos 6

para el próximo DOMINGO, día 26 de Abril

A las tres de la tarde

VEANSE PROGRAMAS

CRÓNICA

Desde San Luis

En la mañana de ayer, y en el templo parroquial de San Luis Rey de Francia, del vecino pueblo, el reverendo ecónomo de dicha parroquia don Antonio Orfila celebró las bodas de plata de su orden sacerdotal y primera Misa. El feliz aniversario fué celebrado en la intimidad debido a tener el reverendo señor Orfila desde hace algún tiempo un hermano enfermo.

Se celebró una Misa rezada, después de la cual se cantó solemne Te Deum en acción de gracias.

A la fiesta religiosa asistió buen número de fieles que quisieron patentizar al Rdo. señor Orfila su simpatía y adhesión, felicitándole cumplidamente.

Nos unimos a las muchas felicitaciones recibidas por el virtuoso y celoso ecónomo de San Luis Rdo. don Antonio Orfila, Pbro., deseándole larga vida en bien de la feligresía encomendada a su guía espiritual.

En la misma parroquia de San Luis el próximo domingo, fiesta del Buen Pastor, se celebrará una misa a las ocho que será de Comunidad general de todas las asociaciones religiosas y a continuación solemnes sufragios por el alma del que fué cura ecónomo reverendo don José Juaneda Callejas, presbítero (q. G. g.), fallecido el 9 de Abril del año anterior.

Acuse de recibo

Del Inspector de Primera Enseñanza de Menorca don Juan Socías Bannasar hemos recibido atento B. L. M. acompañando una circular del ministro de Instrucción Pública, dirigida al Magisterio nacional y particular, lo mismo que a los señores presidentes de los Consejos locales de Primera Enseñanza.

Acusamos al Inspector don Juan Socías recibo de la mentada circular, y sentimos que por su mucha extensión, no podamos darle acogida en estas columnas.

Llegada de un hidro

Sobre las doce de la mañana de ayer y procedente de Barcelona llegó a esta isla amarrando en la plaza de Calafiguera un hidro Savoya que pasó seguidamente a fondear frente a los hangares de esta Base Naval.

El hidro viene destinado a esta Base Naval para aumentar la pa-

trulla aquí destacada que en lo sucesivo se compondrá de cuatro aparatos.

Misas

Las misas que se celebrarán el próximo lunes 27 del actual, a las siete, siete y media y ocho, en el altar del Santo Cristo de la parroquia iglesia de Santa María, serán aplicadas en sufragio del alma de doña Magdalena Mir de Seguí (que Gloria goce).

Su familia agradecerá la asistencia.

Noticia militar

Se ha resuelto que el teniente coronel de Ingenieros don Anselmo Arenas Ramos, jefe de los Servicios y Comandancia de Obras y Fortificación de Mahón, pase a la situación de disponible forzoso en Baleares.

Un concierto de despedida

El próximo lunes, a las 19, y en el salón del Casino del Consey dará un concierto de despedida el notable artista del violoncello Gálvez Bellido, interpretando un soberbio programa.

Los trabajos de dragado

Están muy adelantados los trabajos de dragado que se efectúan al pie de la Isla del Hospital Militar.

La draga «Provence» trabaja consiguiendo la limpieza de aquellos fondos que permitirán ahora el paso de los buques de alto porte con facilidad y holgura.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el 21 del actual ha obtenido premio de 3.000 pesetas el billete número 327 y con 500 pesetas los billetes números 7365 y 16478 despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Fermín Galán a cargo de don Francisco Pons Pons.

Libertad condicional

Se concede la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Fernando del Sol Corrales, el cual no podrá ser puesto en libertad hasta el 27 de Mayo próximo, fecha en que cumple las partes correspondientes de su condena.

Importación

Estos días han sido importados tres automóviles: un «Opel» y dos «Fords».

También fué anteaer desembarcada la yegua de carreras «Bary»

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 12 de Abril

José Palmero Costa, nació en la calle Mariscal Foch 76.

Día 17

José Vincent Sintés, nació en Trepuçó 127.

Día 20

María Valera Hernández, nació en la calle Santa Eulalia 90.

DEFUNCIONES

Día 16 de Abril

Ana Pons Seguí, 86 años, falleció en la carretera de Ciudadela 45.

Día 18

Lorenzo G. Pons Pons, 78 años, falleció en la calle del Carmen 1.

Bernardo Amatller Carreras, 77 años, falleció en la calle de Alcalá Zamora (San Clemente)

Día 19

Magdalena Barber Vidal, 46 años, falleció en la calle J. Mir y Mir 140.

Día 21

Margarita Amatller Vacarissas, 78 años, falleció en el predio de Guerrigue (San Clemente).

NOTICIAS MARITIMAS

Esta tarde, a las siete, zarpará para Barcelona en viaje directo, la motonave «Ciudad de Terragona».

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Fidel de Sigüenza, Sabas, Alejandro, Eusebio, Neón, Leoncio, Longino, mts; Melito, Gregorio, Honorio, obs; Egberto, pb.; Bona, Doda, vga.

La misa y oficio divino de hoy es de San Fidel de Sigüenza, mártir, con rito doble y color encarnado.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la noche en la iglesia capilla de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

No se pueden olvidar las ventas del

GAS

Agua caliente al instante

Calentadores a Gas

Temperatura ideal

Estufas a Gas

Comidas sabrosas y pastelería

Cocinas y Hornos a Gas

Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS.

—Plaza Pablo Iglesias 19.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 23 a las 18.

Regreso de los Presidentes

A las 9:10 de esta mañana ha llegado el tren especial en el que han regresado de Sevilla el Presidente interino de la República señor Martínez Barrio y el Presidente de la Generalidad señor Companys. Acompañaban a los Presidentes el ministro de Comunicaciones y el alcalde de Barcelona.

En la estación esperaban la llegada del Presidente, el Gobierno en pleno y los altos cargos de los Ministerios.

Una compañía rindió honores con bandera, banda y música.

Conferencia en la estación

En la misma estación conferenciaron brevemente el Presidente señor Martínez Barrio y el del Gobierno señor Azaña.

Conviniere la hora de reunión en Palacio para celebración del anunciado Consejo.

Consejo de ministros

A las 4:45 terminó el Consejo de ministros, presidido por el señor Martínez Barrio.

Cuando salió el señor Azaña habló brevemente con los periodistas, diciéndonos que habían tratado tres cosas de escasa importancia.

El ministro de Trabajo dió, como de costumbre, la referencia verbal.

El señor Azaña expuso al Consejo los problemas internacionales, examinando los diversos motivos de discrepancia entre los países directamente interesados y analizando la situación de España, de acuerdo con la trayectoria fijada por el Gobierno en política internacional.

Estudió el señor Azaña los conflictos sociales.

También dió el ministro de Trabajo que se trató de la labor parlamentaria pendiente.

El señor Martínez Barrio expuso al Gobierno su satisfacción por el recibimiento que en Sevilla se le había prodigado en unión del Presidente de la Generalidad.

Companys se despide

Terminado ya el Consejo de ministros, llegaron al Palacio Nacional el Presidente de la Generalidad señor Companys, el alcalde de Barcelona y los señores Martí Esteve y Mestre, con el objeto de despedirse del señor Martínez Barrio por tener que salir a la noche para Barcelona.

Los candidatos a compromisarios

En Madrid y provincias se han proclamado los candidatos a compromisarios para elección de Presidente de la República.

Intervinieron en la proclamación en Madrid los elementos del Frente Popular, los centristas y los conservadores de Maura.

No se registraron incidentes.

Inspector de Formación Profesional

En el Consejo de ministros se acordó la creación del cargo de Inspector General de Formación Profesional.

Dicho inspector girará visitas a los centros docentes y propondrá al ministro de Instrucción aquellas reformas que se estimen necesarias.

DEL EXTRANJERO

Es hallado el ministro Storer

El Cairo.—Esta mañana, a primera hora, han sido encontrados en pleno desierto el ministro alemán Storer y sus acompañantes que han sido conducidos a Heliópolis.

El ministro y sus acompañantes gozan de buena salud.

Madrid 24 a las 2.

Regreso del señor Gil Robles

Manifestaciones del jefe de la C. E. D. A.

Nuestra abstención no es una habilidad.

No se logrará gobernar con estas Cortes.

Aboga por una concentración de fuerzas no marxistas

El jefe de la C. E. D. A. don José M.º Gil Robles al llegar a Madrid ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista:

Nuestra abstención en las elecciones de compromisarios, ha dicho, no es una habilidad.

Antes de anunciarse, el Frente Popular estaba roto en muchas provincias.

Nada me importan los problemas internos del Frente Popular, pero es indudable que este congreso, prácticamente roto, llegará difícilmente hasta el día 10 de Mayo.

Los ataques de Largo Caballero a la candidatura de Azaña son muy significativos.

La situación está clara, ha dicho el señor Gil Robles. Los marxistas van a su finalidad, para lo cual, pronto prescindieron de los grupos republicanos de izquierda.

Por eso el Parlamento tiene pocas garantías de poder actuar y vivir, salvo con una ley de excepción.

Para complacer a los extremistas, nada útil se ha realizado. Durante un mes que lleva de vida el nuevo Parlamento, ha acordado ya dos vacaciones durante las cuales, ni las comisiones se han reunido para dictaminar.

La próxima semana parlamentaria, tampoco será completa por el Primer de Mayo y poco después, seguramente, se acordarán otras vacaciones para festejar la elección de Presidente de la República.

Nunca se da el caso de que una Cámara al mes de nacida, le falte tanto vigor y actividad.

Por esto toma cuerpo la idea de ir a la modificación del reglamento interno.

Dado que se llegue a nada práctico para la constitucionalidad. La medida es muy dudosa y ni aún con reforma del reglamento, se logrará gobernar con estas Cortes.

Para la solución del problema tal y conforme está planteado, no hay más opción que: la revolución social o la situación de máxima autoridad capaz de combatirla.

Si se quiere que la solución derive por cauce peligroso, no hay más salida que una amplia concentración de fuerzas no marxistas que dentro del régimen hagan frente inexorablemente a la revolución.

PABLO MIR LLAMBÍAS

Médico Cirujano

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde.

Anuncivay número 18. -- Mahón

Un Gobierno de este tipo había de hacer una labor social y económica muy avanzada y tengo la seguridad de que las clases conservadoras no la dificultarían.

De otro modo, la situación no tendría salida.

Junto a esta acción social, una política máxima de autoridad y energía para acabar de una vez con los gérmenes disolventes de la sociedad española.

Hablando así, no lo hago como hombre de partido porque ahora precisa superar la visión partidista para sentir una política nacional amplia, comprensiva y energética.

Esta sensación de autoridad del Gobierno permitiría hacer una política de carácter nacional cada día más indispensable.

Hay que evitar la violencia marxista y el crecimiento de las filas no marxistas de espíritu violento cada vez más despreciativo de los procedimientos legales.

Para ello no hay más solución que un poder público enérgico que

se enfrente con la revolución social.

En resumen y muy pronto, ha terminado diciendo el señor Gil Robles: o anarquía o un Gobierno nacional fuerte y autoritario.

De la firma de hoy

Entre la firma del Presidente del día de hoy, figuran las siguientes disposiciones:

Nombrando Embajador de España en la Argentina al señor don Enrique Díaz Canedo.

Disponiendo que cese en el cargo de jefe de la Jurisdicción Gubernativa de Marina en Madrid y Sección de Personal del Ministerio, el contralmirante don Manuel Ruiz Azañón.

Nombrando para sustituirle al contralmirante don Luis Pascual Chicheri.

La candidatura de derechas, por Cuenca

Ha quedado ultimada la candidatura de derechas que el próximo domingo luchará en Cuenca en la elección parcial que allí se celebra por haberse anulado las elecciones anteriores.

La C. E. D. A. ha retirado sus candidatos que figuraron en la contienda pasada para facilitar la siguiente lista que lucha por mayorías:

Don Antonio Golcochea, don José Antonio Primo de Rivera, don Modesto González y el general don Francisco Franco.

Los dos últimos figuran en candidatura como independientes.

El espíritu pacifista de la República

El Presidente del Gobierno ha blando de la cuestión internacional, elogió ampliamente al señor Madariaga que dijo mantiene el espíritu pacifista de la República.

Felicitación al Presidente

El señor Azáña felicitó al Presidente de la República por el éxito de su viaje a Andalucía.

Del Consejo de ministros

En el Consejo de ministros en Palacio el señor Azáña expuso las obras que se realizarán en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

El Presidente de la República se condolió de la situación angustiosa que ha quedado la comarca sevillana a causa de los temporales y pidió al Gobierno que estudie la forma de remediarla.

Mañana, Consejo en la Presidencia

Mañana viernes se reunirá el Gobierno en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario.

Alcalá Zamora en las Trinitarias

El destituido Presidente de la República señor Alcalá Zamora asistió esta mañana a los funerales celebrados en sufragio del alma de don Miguel de Cervantes en la iglesia de las Trinitarias.

Madrid 24 a las 2'30.

La Comandancia de Obras de Mahón

Se ha firmado la orden proponiendo para el mando de la Jefatura de Servicios de la Comandancia de Obras y Fortificación de la Isla de Naval de Mahón al teniente coronel de Ingenieros don Francisco Carcaño Más.

Acuerdo de los magistrados del Supremo

Los magistrados del Supremo han acordado costear por suscripción pública entre los funcionarios judiciales, la placa con el nombre del magistrado señor Pedregal, asesinado recientemente y colocarla en la Sala que desempeñaba sus funciones.

También acordaron que el nombre del señor Pedregal siga figurando en el escalafón.

El día de Cervantes

Se ha celebrado el día de Cervantes con toda solemnidad.

La Asociación de Escritores y Artistas efectuó un reparto de libros a los niños.

También se celebró una velada en el Instituto Cervantes.

En Alcalá de Henares se celebró un funeral y después fué colocada una corona de flores al pie del monumento a Cervantes.

En el paraninfo de la Universidad se celebró una velada necrológica.

Para depurar responsabilidades

El ministro de Trabajo señor Ramos manifestó al salir de la Presidencia que el juez especial ha comenzado a actuar para depurar la denuncia acerca de irregularidades cometidas en su departamento tomando declaración a varias personas.

A despedirse de Azáña

También estuvieron en la Presidencia el Presidente de la Generalidad, los consejeros señores Esteve y Mestre y el alcalde de Barcelona.

Al salir dijeron que fueron a despedirse del señor Azáña por marchar por la noche a Barcelona. Companys mostró reconocimiento por las atenciones recibidas en Sevilla.

El alcalde de Barcelona permanecerá varios días en Madrid para ultimar determinados asuntos.

La edición de clásicos españoles

Al salir de la Presidencia el señor Azáña, dijo a los periodistas que no podía facilitar los nombres de quienes han de componer el Patronato para la edición de los clásicos españoles por ser cargos gratuitos y tener que realizar algunas consultas.

No vale la pena hablar

Preguntó el señor Azáña a los periodistas qué rumores corrían y los informadores dijeron que se le indicaba como candidato a la Presidencia de la República.

Contestó: estos son rumores de los que no vale la pena hablar.

Companys a Barcelona

En el expreso de esta noche salió para Barcelona el Presidente de la Generalidad y los consejeros de Hacienda y Gobernación.

En la estación fueron despedidos por los ministros de Comunicaciones e Industria, otras personalidades y representaciones.

Al arrancar el tren dieron vivas a Cataluña y a la República.

Se reúne la Diputación Permanente

La Diputación Permanente no pudo reunirse por falta de número.

El señor Gil Robles acudió a la reunión y dijo que los vocales de la C. E. D. A. están dispuestos a que se conceda el suplicatorio contra el señor Carrascal por supuesto delito de contrabando por desear que se esclarezca todo.

La Comisión de Suplicatorios acordó conceder el del señor Carrascal y comunicarlo a la Diputación Permanente de las Cortes.

Lo dice Jiménez Asúa

Segovia. — El señor Jiménez Asúa que llegó esta mañana, dijo que quien más probabilidades tiene de ser elegido Presidente de la República es el señor Azáña.

Los avances italianos

Roma. — El mariscal Badoglio telegrafía que en el frente de Somalia la división de Libia continúa sus avances.

La columna del general Vernets ha capturado una caravana con 600 camellos y provisiones para las tropas abisinias.

Otras columnas han ocupado Ecechóse en el valle de Fan Fan y Aurati.

En el sector de Varana destacamentos de Dubas apoyados por las poblaciones de Gers sometidas, alcanzaron la zona de Elderbe haciendo huir a los grupos armados abisinios.

La aviación en Somalia, activísima.

Noticias de Addis Abeba

Addis Abeba. — Se desmiente la noticia de que el Negus entregara el mando a su hijo, ni la dirección de la defensa contra los italianos.

En el Sudán inglés

El Cairo. — Noticias del Sudán dicen que las autoridades británicas han creado una zona militar para proteger las fronteras del Sudán con Abisinia, prohibiendo la circulación por la misma. Llegan nuevas tropas inglesas.

SECCION DE ESPECTACULOS

SALON VICTORIA

UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD

SABADO: 6'45 y 9'45. - DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. - LUNES: 6'45 y 9'45

EL GARBO Y LA GRACIA MADRILEÑA EN LA GRAN PRODUCCION NACIONAL

LOS CLAVELES

La joya musical del Maestro Serrano, llevada a la pantalla de plata

Fiestas del Primero de Mayo - Programa colosal. - La encantadora Lillian Harrey y las «Marionetas» del Teatro de Píccoli en YO SOY SUSANA, y Valeriano León y Mary del Carmen en la preciosa obra ES MI HOMBRE.

SALON TRIANON

SABADO: noche a las 9'45

DOMINGO: tarde a las 3'45 y 6'45 y noche a las 9'45

Estreno del gran film directo en español

TRES AMORES

Por José Crespo, Mona Maris, Miní Aguilá y Aníta Campillo

DOMINGO: a las 3'45: Estreno de la película de cow boys por Buch Jones

OJO POR OJO

CASINO DEL CONSEY

SABADO: a las 9'30. - DOMINGO: tarde a las 3'30

PROGRAMA MONSTRUO, TODO ESTRENOS

RAZA DE VALIENTES

Por el mejor cow-boy del mundo TIM MACOY

HORROR EN EL CUARTO NEGRO

HABLADA EN ESPAÑOL

La única obra perfecta del siniestro KARLOFF, secundado por la bellísima KATHERINE DE MILLE

DOMINGO: a las 6'30 y 9'30. - A petición del público, LA CANCION DEL SOL, por Lauri Volpi, y HORROR EN EL CUARTO NEGRO, en español.

TEATRO PRINCIPAL - Empresa "Coliseum"

SABADO. - A las 9 y media

ESTRENO de la comedia lírica en 2 actos y 4 cuadros, letra y música del Director del Orfeón Mahonés don Desgado Mercadal, que lleva por título

LA CANCIÓN DEL MAR

A cargo del cuadro lírico del citado Orfeón

DOMINGO. - A las 3'30, 6'45 y 9'45

VIDA MIA!

La más grande interpretación del ruiseñor de la pantalla MARTA EGGERTH

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

Próximo domingo, día 26,

EXPOSICION DE NOVEDADES

EN

La Fantasía

ENTRADA LIBRE de 10 a 1 y de 5 a 9.

584 LOS HIJOS DESGRACIADOS

el origen del mal, mejor que el mismo interesado y no creía imposible enderezar el carro y hasta llevar la fábrica a un periodo de engrandecimiento y prosperidad.

Así las cosas, una mañana don León entró en su despacho a la hora de costumbre, después de preguntar por Josefina.

Respondiéronle que estaba en el almacén.

— Bueno; no le digan que he preguntado por ella, pues se apresuraría a venir para ver si necesita alguna cosa. Y cuando ella está allí será porque debe estar.

En realidad, el señor Als quería que le ayudase aquella mañana a hacer unos estados de cuentas, pero temió abusar de ella.

Era particular lo que le ocurría con aquella mujer.

No se atrevía a mandarle nada, y cuando le encargaba que hiciese alguna cosa, se lo pedía como un favor.

Josefina decía siempre:

— No sea usted así. ¿Tiene más que decirme «tal o cual cosa quiero que haga»?

Acordándose de su carácter, de aquel genio con el que más de una vez había hecho temblar a sus trabajadores, el fabricante respondía ásperamente:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 581

Después, el primer día que ella preguntó a don León si quería que le ayudase, el señor Als respondióla sonriendo:

— ¿Y en qué me va usted a ayudar?

— En lo que usted quiera...

— ¿Será capaz de hacerme unas liquidaciones?

— Creo que sí.

— Veámoslo.

— Si me da usted los datos...

— Aquí los tiene...

Don León creyó de buena fé que lo haría muy mal, pero se llevó un chasco. Lo hizo mucho más pronto que él y mejor.

Su asombro tocó en los límites de la admiración más entusiasta.

Aquella mujer valía más que el mejor dependiente que hubiera podido tomar a su servicio. Y, sobre todo, hacía las cosas con una complacencia, con un deseo de agradar...

Desde aquel día, no sólo aceptaba su ayuda cuando ella se la ofrecía, sino que la reclamaba muchas veces.

Nunca parecía Josefina más contenta que cuando trabajaba mucho, cuando creía que era realmente útil al fabricante.

De aquí que don León estuviese mucho más descansado, como dijimos antes, y tuviera sus cosas más en orden.

Todo por obra y gracia de Josefina, la cual daba cada día nuevas muestras de actividad incansable e inteligencia clarísima.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

| | | |
|------------|--|---|
| DISPONIBLE | F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería ——— OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas ——— PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza) | DISPONIBLE |
| DISPONIBLE | AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI | Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfone, 84 - MAHÓN |
| DISPONIBLE | DISPONIBLE | DISPONIBLE |

NO OLVIDE USTED QUE SON

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Bailly-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Asocios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S.A.
Barrío Granados, 86 y 88 - BARCELONA

PARA ENCARGOS

En toda el área de salidas de suscripciones, inscripciones, salidas de órdenes para libros, números y letras de compra, planes de libros esculpidos y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, litografías y la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

RADIO TÉCNICA

Revista quincenal ilustrada, con suplementos de programas de las emisoras españolas y extranjeras

PRECIO: 0'50 ptas.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y acetato en una hora.

Se teñen las telas sencillas que una sola vez se teñen cualquier pasado. Gran variedad en colores. Menos productos altamente prácticos.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
MADRID
Paseo Castellano, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias
Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.
Servicio fijo entre los puertos de Mediterráneo-Norte de Africa Canarias y Cantábrico-Cádiz Canarias
Con salidas de Barcelona y Bilbao quincenalmente, los jueves, admitiendo carga y pasaje.

Servicios comerciales quincenales
Alicante-Valencia Canarias y Sevilla Cádiz Canarias
Linea de Fernando Póo
Servicio rápido mensual, con salidas los días 17 de Barcelona, los 18 de Valencia y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla Algeciras y Tánger y Algeciras-Ceuta

Servicios semanales Melilla Villa Ahucemas Ceuta y Almería-Melilla

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca
Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón
Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón miércoles y viernes a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón
Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los lunes a las 20 horas.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

LIBROS NUEVOS

| | PESETAS |
|--|---------|
| MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas | 1'50 |
| LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz | 1'50 |
| SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinent | 5'00 |
| CRÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós. | 5'00 |
| VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro. | 6'00 |
| VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart | 4'00 |
| OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez | 4'00 |
| PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna | 5'00 |
| EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros | 1'00 |
| HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro | 5'00 |
| PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. Garcítoral | 4'00 |
| LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL. C. Golpe Cora | 4'00 |

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, A. Carabanchel Bajo (Madrid)
Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

Nada tenía, pues, de particular, que el señor Alas sintiese hacia ella admiración, entusiasmo y gratitud.

El, tan parco en los elogios, no se cansaba en decir a todos:

—Esa mujer es capaz de llevar la fábrica ella sola mejor que yo.

Y de esto que él decía y los demás dudaron al principio, iban convenciéndose todos poco a poco.

Mas como a veces los bienes parecen males, y viceversa, ocurrió que, con la ayuda de Josefina, don León tuvo más tiempo para pensar en sus cosas y estudiar sus negocios, y el resultado de sus estudios fué deplorable.

La fábrica iba rematadamente mal.

No podía ir peor.

Avanzaba hacia la ruina a pasos agigantados, y el pobre señor no sabía ver la causa de ello.

Todo lo achacaba a motivos triviales y vulgares.

Los tiempos eran malos... La competencia estropeaba el negocio.

Y no veía más allá.

Hacia tiempo que él no ignoraba que iba mal, pero nunca creyó que el peligro fuese tan grande y tan inminente.

Ahora, como tenía tiempo para pensar en ello, midió toda la magnitud del mal, y horrorizóse.

—¿Qué hago yo?—preguntábase, sin hallar solución al conflicto—. Si dejo el negocio, quedo en la miseria, y si lo sigo, me arruino; de modo que todo es igual.

Ante la gravedad de las circunstancias, asustábase, como les sucede a casi todos, y no sabía resolver nada.

Mientras tanto, iba pasando el tiempo, y era preciso tomar cuanto antes una resolución.

Josefina estaba al tanto del mal estado de los negocios de su protector, aunque nunca habían hablado de ello extensamente... Cuando le veía triste y preocupado, decía:

—¡Animo, no hay que desesperarse; todo tiene remedio!

Don León no daba a estas frases otra importancia que la de un generoso deseo de consolarle, y sonreía, pensando:

—¡Pobre mujer! Si tuviera en sus manos mi salvación, no dudo que me la ofrecería; pero ¿qué puede hacer ella? Demasiado hace con ayudarme como me ayuda.

Y de esto era como hablaba siempre, elogiando sus esfuerzos, sin hacer caso de lo demás, de aquello de que «todo tiene remedio».

¿Cómo había de creer que lo tuviera, cuando él no acertaba a encontrarlo?

Y, sin embargo, Josefina decíasele intencionalmente, deseando que la invitase a hablar, porque había estudiado la situación, había visto

JABÓN NEVA CHAMPO

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.

Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencias prácticas, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor *Enciclopedia científica industrial* puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Maris, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Rev. de M. Sintes Rotger.—Mahón